

西乡县创建全国文明城市

工作简报

第 11 期

西乡县创建全国文明城市工作专班办公室

2022 年 6 月 29 日

内 容 提 要

【工作动态】

县委办：助力创建抓治理 靓化环境美生活

茶镇：“五抓五促”扮靓乡村底色

【简讯】

县红十字会开展志愿服务进校园活动

县残联开展关爱未成年残疾人健康成长活动

县委党校紧抓培训机遇大力宣传《汉中市文明行为促进条例》

县教体局开展 2022 年安全生产月宣传咨询日活动

【工作动态】

县委办：助力创建抓治理 靓化环境美生活

全县城市环境治理大竞赛开展以来，县委办紧盯创文、固卫、创园等各项指标体系，强化责任、统筹推进，扎实开展环境治理工作，用美好环境提升群众生活幸福指数。

强化统筹聚合力。充分发挥牵头抓总作用，多次联合西关社区和其他7个包联部门实地踏勘、会商研判，定期召开联席会议，牢固树立“一盘棋”思想，聚焦目标任务统筹推进，按照“主要街道抓规范、背街小巷抓提升、集贸市场抓整治、卫生盲区抓清理、空中线缆抓规整”总体思路，既分工明确、各司其职、按照包联责任街区抓好落实，又协同作战、克难攻坚、形成工作合力，迅速把思想和行动统一到县委安排部署上来。

建立机制强推进。坚持问题导向，按照“五抓”要求和“创建”标准，深入街区实地调研，归纳梳理出西关街区《环境治理竞赛责任清单》《环境治理17项指标任务清单》《季度工作计划》《月工作重点》《周工作清单》等，建立西关街区城市环境治理竞赛《工作机制》《联席会议制度》和《任务落实及督导检查制度》，每周五组织各包联单位从主次干道、人行道、绿化树池、建筑外墙、公共场所、公厕、路灯、井盖、广告招牌、无照经营、空中缆线、小区治理、五堆十乱等全方位开展治理工作，扎实推进各项工作落实落细。

打通堵点变亮点。联合西关社区及7家包联单位，针对治理过程中发现的原察校操场杂草丛生、周边环境差等现状，多次实地踏勘，征求群众意见，深入分析研判，动员社区及各包联单位

筹措资金规划建设城市口袋绿地公园项目，有力地解决了周边群众出行停车难、休闲健身无处去等问题。

督导检查促成效。社区每周实地检查，及时向包联单位反馈问题，不定期对辖区环境治理开展情况进行抽查检查，在联席会议上以视频形式播放各包联单位存在问题，并协助督促整改，打分排名，推动各包联单位积极作为、比学赶超，在完成规定动作和自选动作的基础上，积极打造亮点示范，全力推动环境治理工作不折不扣落实到位，争当服务西乡高质量发展的排头兵。截止目前辖区内规整空中网线 1500 余米，修复破损墙面 380 余平米，粉饰墙面 400 余平米，修砌花池 30 余米，修复破损路面 50 余平米，共清理杂物 5 余吨，清理小广告 500 余处，拆除横幅喷绘 120 余处，清理卫生死角 20 余处，整治乱停乱放 10 余次，签订“三包两禁止”责任书 320 户。（王丹）

茶镇：“五抓五促”扮靓乡村底色

茶镇着力以农村人居环境提升为突破口，抓顶层设计促责任夯实，抓宣传发动促全员参与，抓集中整治促成效提升，抓环卫评比促常态推进，抓督查整改促质效提升，以“五抓五促”扮靓乡村底色，助力文明城市创建。

抓顶层设计促责任夯实。成立茶镇农村人居环境整治提升行动领导小组，实行联系村领导、包村干部和机关帮扶干部下沉到村包抓制度；细化劲旅环卫公司与村社区环境整治责任，明确村公益性岗位每周集中开展两次整治；将集镇所在地划分为 14 个片区，由 22 个所（办）及驻镇单位包联包抓环境卫生，落实每周三全员上岗制度；坚持周工作清单化，每周例会重点安排、节点推

进，确保人居环境整治工作有人抓、有人管、有人干、有成效。

抓宣传发动促全员参与。印制环境卫生“四包”和“两禁止”责任牌，对辖区商户和居民广泛宣传人居环境整治的重要意义；结合“进知解”和干部入户防返贫排查，召开院坝会、发放倡议书，深入各家各户宣传发动；联合茶镇九年制学校开展“小手拉大手”、“志愿者”等系列活动，引导学生家长从自身做起，争做文明人，逐步养成“人人讲卫生、户户爱整洁”的新风尚。

抓集中整治促工作落实。通过农户自主申报、干部下沉摸排等方式，今年160户改厕任务完成已过半。完善污水管网，积极争取环保项目，实施渔坝河水环境综合治理、七星湖景区小型污水处理站等项目，使集镇近800户生活污水得到有效治理。联合国土所、派出所，巡回督查辖区乱搭乱建、茶碾路乱占乱种耕地的违法行为，拆除活动板房5间、圈舍2处。及时购置花种，在国道、茶碾路沿线播撒，给沿路增绿添色，努力打造“四好农村路”。

抓环卫评比促常态推进。建立环卫评比制度，各村成立环卫评比领导小组，每月定期入户评比，根据评比赋分在农户责任牌上标注等次。建立评比曝光制度，各村每月确定一个片区，组织周边农户上门观摩学习片区卫生示范户，对卫生差的农户进行曝光。建立褒贬制度，各村每月选取5户卫生示范户和3户卫生差的典型户，1名优秀公岗和1名蜗牛公岗，通过“红黑榜”张榜公示、“爱心超市”积分奖励激发农户参与环境整治内生动力。

抓督查整改促质效提升。加大督导力度，镇环保办不定期对茶碾路沿线、村主干道、沟渠、农户门前五堆三乱、秸秆禁烧分片督导，通过工作群提醒、幻灯片演示、下发督办单等形式，实现以考促干、以考促改、以考促效；实行清单整改销号管理制度，针对自己查找、上级督导反馈的问题，建立问题清单，明确整改

措施、整改责任人和整改时限，定期开展回头看，全面提升农村人居环境整治工作质量，打造具有生态特色的美丽茶镇。（哈谦）

【简讯】

●县红十字会开展志愿服务进校园。近日，县红十字会在城北附属幼儿园开展了防溺水知识和《汉中市文明行为促进条例》宣传活动，与幼儿进行了防溺水和《条例》知识互动交流，向师生宣讲了公共场所文明行为规范，引导师生“学文明条例，做文明市民，建文明城市”，并对教师进行心肺复苏及气道异物梗阻专场实操培训，180余名师生参加了活动。（郑小丽）

●县残联开展关爱未成年残疾人健康成长活动。县残联充分利用“助残日”“爱耳日”等节日，大力宣传未成年残疾人关心关爱重要性，呼吁全社会关心关爱未成年残疾人；携手爱心企业为我县特殊教育学校的残疾儿童捐赠物资；对未成年残疾儿童实施了上门康复服务，将残疾儿童康复训练年龄放宽至0-14周岁，且不受名额限制。截至2022年上半年已有20名未成年残疾人享受了上门康复救助。同时，对在指定的康复医院接受康复治疗的残疾儿童，县残联也给予每人每年不超过20000元的资助，确保康复救助应救尽救、不落一人。（马骁）

●县委党校紧抓培训机遇大力宣传《汉中市文明行为促进条例》。县委党校利用“2022年村（社区）党组织书记抓党建促乡村振兴培训班”时机，向参会人员广泛宣传《汉中市文明行为促进条例》，发放《汉中市文明行为促进条例》折页300余份，通过多媒体显示屏播放《天汉访》第53期“向不文明行为说NO”的访谈节目，引导党员干部自觉践行文明健康生活、文明出行、文明

旅游、文明上网等文明行为规范，争做《条例》先行者、传播者和监督者。（吴同）

●县教体局开展 2022 年安全生产月宣传咨询日活动。今年 6 月是全国第 21 个安全生产月。近日，县教体局围绕“遵守安全生产法，当好第一责任人”主题，开展系列安全生产月宣传活动。在樱花广场设立宣传咨询点，设置展板 4 面，向群众宣传讲解新修订的《安全生产法》、中小学安全管理法规、事故防范知识等，发放宣传材料 1000 余份；各学校采取线上线下相结合方式，通过观看启动仪式、专题视频，开展警示教育、应急演练，宣传展板展示，发放宣传资料，安全隐患排查整治等多种形式，强化师生安全法治健康教育宣传，开展主题教育及演练 30252 人，专题宣讲 923 场，观看专题视频 120 次，播放宣传标语 252 条，排查整治隐患 48 处，营造了人人关注安全、共筑平安防线的浓厚氛围。（李凤）

主送：各镇（街道）党（工）委、各部门（单位）党委（党组），县创建办。
抄送：市创文专班，李代斌、王亚珍、史邦勤、惠理、夏兮、段长征同志。

审 核：王小勇

投稿邮箱：xxcwzb@163.com

编 辑：黄宗跃 李静 刘强

联系电话：0916-6383309